

第十一届“创青春”山西青年创新创业大赛 决赛在山西转型综改示范区举办

挺膺担当创青春，奋楫笃行向未来。近日，第十一届“创青春”山西青年创新创业大赛决赛在山西转型综改示范区智创城 NO.2 成功举办。经过激烈角逐，72 个项目分别获评一等奖 12 个，二等奖 24 个，三等奖 36 个。

此次大赛由共青团山西省委、省人社厅、省农业农村厅、省商务厅、山西转型综改示范区管委会联合主办，省青少年事业发展中心、省农村青年致富带头人协会、山西智创城科技发展有限公司、山西中关村智酷科技服务有限公司共同承办。赛事设有科技创新、数字经济、乡村振兴和社会企业 4 个赛道，分创新组、初创组、成长组 3 个组别。经过严格筛选，380 个项目入围省级初赛，72 个优秀项目入围省级决赛。

“创青春”山西青年创新创业大



资料图片

赛是山西省共青团服务青年创新创业的重要品牌活动，已成为深受青年喜爱、社会广泛关注的创新创业省级示范赛事。10 年来，累计挖掘、培育创新创业项目 5173 个，发放补助资金 1370 万元，推动挂牌“青创板”企业 334 家，推荐项目累计获得国赛 3 金 5 银 27 铜的优异成绩。

山西转型综改示范区将以大赛为契机，加强政策引导与支持，为青年创业者提供更多的创业指导、宽松的环境和优质的服务，为青年创业者拓展更广阔的发展空间和市场机遇。

活动现场，与会嘉宾为第十届“创青春”大赛获奖项目颁奖。同时，省青少年事业发展中心与山西智创城科技发展有限公司签订战略合作协议，共同为创业青年提供更加全面、专业的支持和服务。

(王盼盼)

山西省祁县 玻璃器皿外销旺季 企业订单应接不暇

近日，笔者走进被誉为“中国玻璃器皿之都”的山西省祁县山西宏艺玻璃器皿有限责任公司生产车间，一股热浪扑面而来，工人们围在熔炉旁，将炽热的液态玻璃巧妙地转变为各式各样的艺术品，每一件成品都凝聚着匠人们的心血与智慧。

经过挑料、吹泡、退火等 10 多道工序，一个个晶莹剔透的玻璃杯生产下线，第二天就能发往海外。

在与企业相关负责人的交谈中，笔者了解到，每年的 5 月至 10 月是各家玻璃企业最繁忙的时候，

他们要处理新接到的订单，并积极组织生产、包装、发货，以保证按时保质保量完成订单。

为进一步提高效率并保证产品质量，不少企业开始采用更加先进的技术和设备优化生产线。据了解，山西大华玻璃实业有限公司自主研发发出光谱共焦测厚仪、超快激光精密加工设备等 40 多种非标自动化设备，达到行业领先水平。现在，这家企业的玻璃器皿日出货量是传统手工吹制的几十倍，形成了人工吹制和自动化生产互为依托的经营格局。

祁县工业和信息化局副局长李强介绍，祁县玻璃器皿在“专业镇”高质量建设的带动下，呈现出产销两旺的可喜局面，特别是自营出口创汇增长 40%，在抢抓订单，强化与“一带一路”沿线国家合作的同时，引导和鼓励企业开展跨境电商业务，拓宽出口创汇渠道，全方位助力玻璃产业高质量发展。祁县将继续大力支持玻璃器皿企业建设，在高质量发展的浪潮中激流勇进、奋勇争先，努力成为全球最具影响力的玻璃器皿制造地。

(庞亚鑫)

山西省清徐县： 深化政务“增值服务” 帮办代办贴心办

为进一步提升政务服务质效，解决企业和群众在办事过程中的难点、堵点、痛点等问题，山西省清徐县行政审批服务管理局组建服务团队，为企业和群众提供“服务全流程、业务全覆盖”的贴心式“一对一”帮办代办服务。

坚持合法高效、无偿服务、协同联动原则，以群众自愿为前提，以法律法规及相关政策规定为准绳，推行首问负责、一次告知、限时办结等制度，全力打造“清·和”的政务服务品牌。严肃帮办代办廉洁纪律，除了法律法规明确要求的费用外，其他服务均为免费。自 2024 年组建以来，已为群众提供免费帮办代办服务 2500 余次。优化前后台业务流程，对涉及多个部门的事项提供全程服务，最大限度减少群众的跑腿次数。

强化主动办、指导办和全程办三项服务，提升政务服务的质量和效率，切实增强企业群众获得感和满意度。主动办，让企业群众享受“一站式”“管家式”服务，力争实现企业群众“无中介”办理。指导办，对群众有特殊需求或较为复杂的办理事项，服务帮助群众填写申请表、完成网上申报和准备材料。全程代办，工作人员专门为面临困难的群体提供全面支持。截至目前，已为 107 家企业提供了工程领域的全代办服务，赢得了广泛赞誉。

政务信息公开化，建立事项二维码展示区，群众通过手机“扫一扫”轻松获取所需材料，确保对政务信息有清晰了解。同时，各业务股室及时办理变更事项，确保高效办结。始终秉持“微笑服务”的原则，定期开展服务礼仪培训，提升服务意识。通过政务服务“好差评”系统，鼓励群众反馈，确保服务质量和满意度不断提升。

下一步，清徐县行政审批服务管理局将以深化政务“增值服务”为着力点，不断优化便民服务举措，加大宣传力度，积极营造更加便民利企的营商环境，让企业和群众感受到实实在在的获得感、幸福感、安全感。

(清徐县融媒体中心)

山西省陵川县金隅冀东分布式光伏发电项目建成投产



2023 年，山西省陵川县金隅冀东环保科技有限公司在保障生产效益的同时，积极探索“光伏+工业”发展模式，投资 1400 余万元，实施了 3.09MW 分布式光伏发电项目，在办公楼、车棚、厂房等 17 处区域屋顶安装了 5330 块 580Wp 单晶硅太阳能组件，走出了一条节能降耗、绿色低碳的发展之路。

图为工作人员在对逆变器进行日常检修。

刘毅豪 闫子琪 摄影报道